

# КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской обл.

№ 56 (2425) Четверг, 14 октября 1943 г. ЦЕНА 15 КОП.

По всему фронту от Витебска до Таманского полуострова части Красной Армии вновь развернули наступательные бои против немецко-фашистских войск.

Слава победоносной Красной Армии!

## Шире размах предоктябрьского соцсоревнования

Внедушевленные блестящими победами Красной Армии на фронтах отечественной войны с немецкими захватчиками, рабочие и работницы, колхозники и колхозницы нашего района стремятся встретить приближающуюся 26-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции новыми производственными успехами.

Коллектив рабочих, ИТР и служащих Первомайского завода, продолжая Всесоюзное социалистическое соревнование заводов среднего машиностроения, в октябре взял на себя следующие обязательства: выполнить план по товарной продукции на 106 проц., по выплавке литейного чугуна на 105 проц. Поднять производительность труда против достигнутой в сентябре на 10 проц. и снизить общий брак по литейному делу на 3 процента.

В течение октября провести широкий общественный смотр организации труда в цехах и закончить мероприятия по подготовке к зиме.

По плану IV квартала. План IV квартала по товарной продукции выполнить досрочно — 25 декабря. Повысить производительность труда против III квартала на 10 проц., снизить себестоимость продукции на 3 проц. против утвержденной планом. Провести намеченную механизацию литейного производства и освоить в основном поточный метод производства.

Стремясь достойно встретить 26-ю годовщину Октября, многие рабочие литейного цеха значительно перевыполняют нормы, а такие люди, как Карпунин, Львова, Калашникова и др. выполняют сменные задания на 200 — 250 проц.

Образцово выполняют взятые обязательства в честь 25-летия ВЛКСМ комсомольцы. Егорушкина Н., Савенкова А., Пухова К., Дедушкина П. и др. добились выработки производственных норм на 180 — 200 проц.

Имена стахановцев-комсомольцев токарей трехсотника Мурзина В., двухсотников Железнова Ф., Цыленкова и др. известны всему заводу.

Колхозники берут обязательства к 26-й годовщине Октября закончить сельскохозяйственные работы 1943 года, выполнить государственный план по хлебопоставкам и другим продуктам сельского хозяйства.

Шире размах предоктябрьского соцсоревнования!

## Мост через овраг

Через овраг, недалеко от Мазинского колхоза «Память Кирова», было трудно проехать. Мазинские колхозники решили улучшить проезд. Утром 10 октября они организованно вышли на воскресник и устроили небольшой мост.

Инициатива мазинских колхозников должны последовать и другие колхозы района.

## К 26-й годовщине Октября

*Петровка (По телефону)* В колхозах Петровского сельсовета развернулось предоктябрьское соцсоревнование за быстрейшее завершение сельскохозяйственных работ и выполнение государственных поставок. Колхоз «Новая зarya» первым в районе закончил обмолот, еще в начале сентября выполнил обязательства по хлебопашке и животноводческим продуктам.

Вступая в соревнование имени 26-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, каналгосхозские колхозники организованно провели уборку картофеля и сдачу его государству. По картофелю кол-

хоз полностью рассчитался за себя и за колхозников. К 26-й годовщине Октября будет закончено строительство нового свинарника.

Сейчас колхозники по фронтовому труду на подъеме зяби. План подъема зяби выполнен на 95 процентов.

Стремятся закончить основные сельскохозяйственные работы к дню славной годовщины колхоз имени Калинина.

Отдает колхоз имени ОГПУ Там нет помешания для овец, свиней и кур. К строительству их до сих пор не приступают.

*И. Чуринов,*  
председатель сельсовета.

## Выполним все обязательства

Сельхозартель «Новая жизнь» М-Макателемского сельсовета, к 26-й годовщине Октября полностью рассчитался по всем видам государственных поставок.

Выполнен план по мясу, маслу, брынзе, шерсти, огурцам, картофелю. Авансом, в счет обязательств будущего года, сдано 16 центнеров зерновых и 20 центнеров свеклы. В порядке децентрации артели отвозено 200 центнеров картофеля и про-

должается сдача капусты.

Сельхозартель не рассчитался полностью по луку и яйцу. Эти виды поставок будут выполнены на днях.

В честь приближающейся 26-й годовщины Октябрьской революции колхозники усиливают темпы на молотбе хлебов. Они работают не считаясь со временем, чтобы к празднику закончить обмолот всех культур.

## Повторяют ошибки прошлого года

В своем постановлении исполнительный комитет Первомайского райсовета и бюро райкома ВКП(б) от 13 сентября с. г. отмечали, что многие колхозы района, особенно имени Ярославского, М-Макателемского сельсовета, им. 18-го партсъезда, Хозинского сельсовета, «Память Чкалова», Кашелихинского сельсовета, им. Кирова, Аксел-Выселского сельсовета и др. не придали серьезного значения зяблевой всапшке в прошлом году. Этим самими они создали дополнительные трудности в проведении весеннего сева.

Недооценивают здесь значение зяблевой всапшки и в этом году. Так, в колхозе им. 18-го партсъезда план зяблевой пахоты выполнен всего лишь на 44,5 проц., им. Кирова и

«Память Чкалова» — 20 проц. Только на 5,7 проц. выполнен план зяби в колхозе имени Молотова, Ташинского сельсовета, 14,4 проц. в колхозе «Свобода», Худшинского сельсовета. Не лучше обстоит дело во многих других колхозах.

Как видно, ход подъема зяби в районе проходит неудовлетворительно. На 11 октября он не выполнен и на 50 проц. Руководители колхозов, срывающие выполнение плана зяблевой всапшки, должны к этому решительно изменить свое отношение.

Надо понять, что во время проведения зяблевой всапшки является залогом правильного и своевременного проведения весенней посевной кампании, роста урожайности яровых культур. *М. Симонова.*

## Завершить обмолот

Большинство колхозов района образцово организовали труд на тех и своевременно закончили обмолот хлебов.

Но так дело обстоит не во всех колхозах. Есть такие, в которых молотба продолжается и по сей день. Например, артель «Свобода», Худшинского сельсовета, из плана 318 гектаров обмолотила 125 гектаров. Медлительность получается потому, что колхозники на работу выходят поздно, кончат рано. Производительность труда никакая.

Медленно проходит молотба хлебов и в колхозах им. Буденного и им. Ярославского. М-Макателемского сельсовета, «Память Чкалова», Кашелихинского сельсовета, «Гроза» (Хозино),

«Пробуждение», Аксел-Выселского сельсовета и некоторых других. Эти колхозы обмолотили хлебов только на 50 процентов.

В чем причина такого позорного отставания с молотбой? Прежде всего руководители колхозов молотбой сами лично не руководили и не интересовались ходом молотбы, а дело пустили на самотек. Отсутствие контроля за работой приводит к тому, что отдельные колхозники в токах лодырничают, хуже того, даже мешают работать честным колхозникам.

Чтобы ликвидировать отставание на молотбе, необходимо производить обмолот хлебов круглые сутки.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 6 по 12 октября 1943 г.)

После паузы, необходимой для подтягивания тылов, наши войска 7 октября вновь развернули наступательные бои против немецко-фашистских войск по всему фронту от Витебска до Таманского полуострова.

На Таманском полуострове войска Северо-Кавказского фронта, в результате ожесточенных боев, взломали оборону немцев, стремительно продвинулись вперед и овладели городом и портом Тамань. Уничтожая войска противника, не успевшие эвакуироваться, советские войска 9 октября завершили разгром таманской группировки немцев и полностью очистили Таманский полуостров от немецко-фашистских захватчиков. Тем самым плацдарм немцев на Кубани окончательно ликвидирован. По неполным данным, уничтожено свыше 20.000 немецких солдат и офицеров. Часть гитлеровцев утонула в Керченском проливе. Потоплены также 8 кораблей с немецкой пехотой, пытавшейся перебраться на Керченский полуостров. Взято в плен 3.000 немцев. При очищении от противника Таманского полуострова наши войска захватили 52 танка, 337 орудий, 229 минометов, 540 тяжелых минометных аппаратов, 83 паровоза, 2.073 вагона, 184 разных склада и много другого военного имущества.

В полосе среднего течения Днепра наши войска успешно форсировали Днепр и захватили плацдарм в трех местах: севернее Киева, южнее города Перяслав и юго-восточнее Кременчуга. Противник ведет против наших войск, переправившихся через реку Днепр, ожесточенные контратаки, которые отбиваются с большими для него потерями. Наши войска шаг за шагом расширяют плацдармы. В одном районе части Н-ского соединения были атакованы двумя полками пехоты и 70 танками противника. Ожесточенное сражение длилось весь день. Наши бойцы, отбивая контратаки немцев, подбили и уничтожили 28 танков, 4 самоходных орудия и истребили свыше 1.000 гитлеровцев. К исходу дня советские подвижные отряды на-

если противнику внезапный фланговый удар и заняли 2 опорных пункта. Захвачены трофеи, среди которых 3 самоходных и 11 полевых орудий. 12 октября наши войска продолжали вести наступление по расширению плацдармов на правом берегу реки Днепра в прежних районах и на отдельных участках добились серьезных успехов.

Войска Калининского фронта прорвали сильно укрепленную оборону противника протяжением 25 километров и на глубину 25 километров и 7 октября после двухдневных ожесточенных боев овладели городом и железнодорожным узлом Новель. В последующие дни наши войска продолжали наступление и заняли ряд населенных пунктов.

Войска Волковского фронта прорвали оборону немцев севернее города и железнодорожного узла Кириши, продвинулись вперед на 15 километров и с боями овладели городом и железнодорожным узлом Кириши, железнодорожными станциями Песадниково, Прса и рядом населенных пунктов. Только при взятии одного населенного пункта уничтожено 1.500 немецких солдат и офицеров.

На Витебском направлении наши войска, продвигаясь вперед, заняли несколько сот населенных пунктов, в том числе город Лиозно. 11 октября наши части освободили 40.000 мирных советских граждан, которых немцы насильно угоняли на каторжные работы в Германию.

На Гомельском направлении наши войска 10 октября, сломив сопротивление противника, заняли город Добруш. На следующий день советские части, развивая наступление, овладели железнодорожным узлом и пригородом города Гомель—Ново-Белица и очистили левый берег реки Сож от немецко-фашистских захватчиков.

За время с 5 по 11 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 408 немецких танков, в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 452 немецких самолета.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### Изучают книгу тов. Сталина

Книга товарища Сталина «О великой отечественной войне Советского Союза» вызвала огромный интерес у рабочих и колхозников. Для изучения книги в районе создано 18 кружков в партийно-хозяйственного и комсомольского актива.

С увлечением изучают книгу товарища Сталина на Первомайском заводе. В кружке, где руководителем тов. Филепков, проведено 5 занятий, столько же

занятий прошло в леспрохозе (руководитель кружка тов. Тишин).

На прошедших занятиях в Комитете слушатели исключительный интерес проявляли к изучаемому материалу, задают много вопросов. Работают кружки в М-Макателеме, Успенске и др. Колхозники, несмотря на то, что поздно кончат полевые и другие работы, охотно идут на занятия.



Зверства немецких оккупантов



В деревне Пешково, Орловской области, фашистские мерзавцы расстреляли до 200 мирных советских жителей — женщин, стариков и детей.

На снимке: Трупы расстрелянных.

Боевые стрельбы

3 октября проходили первые боевые стрельбы из ручного пулемета и винтовки бойцами подразделений всеобуча Ташинского военно-учебного пункта.

Командиры и бойцы подразделений приложили все свои знания и умения к тому, чтобы занять первое место в стрельбе, — одной из важнейших частей боевой и политической подготовки всеобуча.

Лучшие результаты по стрельбе из винтовки имеет стрелковый взвод, которым командует бывший отличник-боец всеобуча, ныне военрук средней школы тов. Свиинин. Бойцы его взвода выполнили упражнение на 86,3 проц. Отлично овладели техникой меткого огня бойцы Ломтев Е. И., Архинов С. А. и другие.

Хорошие результаты имеют ручные пулеметчики, где командиром взвода тов. Брагин. Бойцы его взвода выполнили упражнение на 75 проц. Отлично вы-

полнили упражнение Людип Б. И. и Ваганцев Н. Ф. Также отлично стреляли В. П. Князев, Б. П. Кузовков (командир взвода младший лейтенант запаса тов. Черман). Однако общие результаты стрельбы в этом взводе слабые и командирам отделений нужно обратить серьезное внимание на отработку приемов по стрельбе, дать нужные знания и навыки бойцам по стрелковому делу.

В сложных условиях учебы, без отрыва от производства, бойцы всеобуча Ташинского военно-учебного пункта становятся мастерами стрельбы из винтовки и автоматического оружия. Они прилагают все силы как можно лучше изучить свое оружие, чтобы быть достойными бойцами нашей доблестной Красной Армии.

Старший инструктор всеобуча райвоенкомата лейтенант Н. Повдюков.

НА РАЗЪЕЗДЕ САТИС

Как только начинается вечер, к маленькому домику на разъезде Сатис, железной дороги Первомайского завода, начинают сходить пассажиры. Иногда их прибывает до 20—30 человек. Из окон железнодорожного помещения виднеется лесозавод, вокруг его несколько жилых домов. Когда наступает темнота, квартиры лесозаводских рабочих освещаются электрическим светом. Одно из помещений находится от разъезда на расстоянии не более 150 метров и тоже с электрическим освещением.

Другая картина получается в помещении разъезда. Там горит

коптилка на столе дежурного разъезда, а где ожидают пассажиры нет никакого света. В темноте пассажиры тихо разговаривают, слегка поругивая начальство железной дороги.

Да и есть за что ругать. За свет... А ведь никакой трудности не представляет иметь электрическое освещение на разъезде Сатис. Для этого требуется только поставить два столба и метров 300 провода.

Но толстокобые администраторы железной дороги, очевидно, этого не хотят. Они вопросами работы о людях-пассажирах не занимаются. А. Лесной.

Обзор международных событий

Немецкие фашисты еще раз просчитались: их радио и газеты заявляли в начале октября, что наступление Красной Армии прекратилось. Гитлеровские газеты писали, что после длительного отступления немецкие войска смогут «перевести дыхание» на Днепре. Гитлер призвал своих генералов, собравшихся в его ставку, излечиться от «сталлинградского психоза», то есть от страха перед повторением катастрофы, постигшей немецко-фашистское войнство под Сталинградом. 7 октября окончилась пауза, которая потребовалась Красной Армии для подтягивания тылов. Красная Армия возобновила наступательные бои по всему фронту от Витебска до Таманского полуострова. Гитлеровцам не удалось «перевести дыхание». Фашистские сводки и статьи вскрывают тревогу и растерянность, которую охвати-

ли немцев в результате успешного наступления Красной Армии.

В Южной Италии англо-американские войска постепенно продвигаются вперед, пройдя за истекшую неделю несколько десятков километров. Фронт проходит теперь к северу от реки Вольтури и по реке Биферно. Союзные войска занимают теперь приблизительно одну треть Апеннинского полуострова.

Союзная авиация усилила бомбардировку германских городов. Сильной бомбежке подверглись Берлин и крупные промышленные города Штутгарт, Мюнхен, Ганновер, Мюнстер, а также морские базы, верфи и другие военные сооружения в Фридрихсхафене, Фегезаке, Бремене. Союзная авиация дальнего действия бомбила большие авиазаводы в Мариенбурге (Восточная Пруссия).

В помощь повышения квалификации

В помощь повышения квалификации рабочих на Первомайском заводе созданы курсы технического обучения. В настоящее время обучается 182 человека, а за 8 месяцев 1943 года обучено 373 человека.

Курсами охвачены слесари инструментального, литейного, железнодорожного и энергоцехов, токари, электромонтеры и машинисты компрессорных установок и шофера.

Преподавателями выделены гг. Марков, Курмелев, Ситников, Карпукhin и др. Надо заметить, что некоторые из преподавателей (Марков) недобросовестно относятся к порученному им делу и без напоминаний о дате занятий не обходятся.

Товарищи преподаватели, надо положить этому конец и по-серьезному заняться обучением новых кадров.

Кошелева. (Из стенгазеты главной конторы завода «За социалистический учет»).

Письмо из Красной Армии Первомайцам

Бывший ваш земляк, колхозник артели «Заря», Худошинского сельсовета, ныне разведчик-артиллерист Красной Армии, младший сержант Байчуриин Иван Павлович храбро защищает нашу родину от немецко-фашистских захватчиков.

В наступательных боях Байчуриин И. П. шел вместе с пехотой и корректировал стрельбу своего огневого взвода, подавлявшего вражеские пулеметные и минометные точки. Один из пулеметов противника продолжал вести огонь по нашей позиции. Байчуриин получил ранение, но до тех пор, пока не установил местонахождение вражеского пулемета и пока тот не замолчал, он не покинул поля боя.

За умелые и решительные действия Байчуриин награжден медалью «За боевые заслуги».

Ст. лейтенант Жандаров.

Соревнование сельсоветов района по уборке картофеля, обмолоту зерновых и под'ему зяби

Сводка райво на 11 октября 1943 г. (в процентах к плану)

Table with 4 columns: Сельсоветы, Выкопано картофеля, Обмолочено всех зерновых, Поднято зяби. Lists 16 districts and their progress percentages.

Время не ждет

Стране и фронту нужен картофель. Поэтому каждый руководитель колхоза обязан своевременно закончить выполнение обязательств по картофелю.

Председатели колхозов «Новая жизнь» (тов. Сериков), «Красная новь» (тов. Симаненков) и много других к этому важному делу отнеслись по-государственному. Они обязательства выполнили несколько дней тому назад. Сдали первосортный картофель.

Но колхозы Елховского и Хозинского сельсоветов сдают картофель крайне медленно. Такое позорное отставание с картофелепоставками породило то, что руководители этих колхозов нарушают государственную дисциплину. А председатели сельсоветов не вмешиваются в дела колхозов, не принимают решительных мер к срыву поставок.

Сельхозартель «XIII годовщина Октября» (председатель тов. Людип) считается в районе в числе передовых. Она имела все возможности рассчитаться с государством по картофелю, но тов. Людип плохо организовал вы-

возку картофеля на приемочные пункты и сдача задерживается. План сдачи картофеля 38 тонн, выполнено только 6 тонн. Неорганизованно проходит сдача картофеля колхозниками. Из плана 41 тонна, сдано только 0,6 тонны. Также затягивают сдачу картофеля артели «Заря», Елховского сельсовета, вместо 191 тонны выполнили 13 тонн, ерды колхозников сдача еще не организована, «Свобода» (Сунгулово) из плана 25 тонн не сдали ни одной тонны, «Заря» (Худошино) из плана 49 тонн — 7 тонн.

Казалось бы, что такое позорное положение с картофелепоставками должно вызвать тревогу у председателей сельских Советов, в комитете заготовок. Но, как показывает действительность, ничего особенного они не сделали.

Картофель должна быть сдана как можно скорее, так как извечившиеся заморозки будут препятствовать нормальной перевозке картофеля и его можно попортить.

Отставание в сдаче картофеля нужно ликвидировать. Время не ждет.

Тимпанит, предупреждение и лечение его

Очень часто, особенно осенью, у крупного рогатого скота (реже у мелкого) наблюдается заболевание под названием тимпанит (острое вздутие рубца желудка). Причиной указанной болезни являются кормовые вещества, принятые животными в большом количестве, которые быстро переходят в брожение и, вследствие этого, образуют значительное количество газов угольной кислоты и углеводорода. К такой корме следует отнести: завядшую зеленую траву, согретую в кучах, траву, покрытую росой, ином и промерзшую, озимя, молодой клевер, зеленую вибу, капустные листья, особенно мерзлые, картофель, чечевицу, барду и т. д., а также некоторые ядовитые травы, как белую черемицу, безвременник, лютик, табак, дикий мак и др.

Признаки болезни: внезапное и быстрое увеличение объема живота (левого паха), иногда до уровня лопатки и даже выше. Прием корма, пережевывание жвачки и выделение кала прекращаются. Движения животных ограничены, дыхание быстрое и напряженное, в дальнейшем с расширенными воздуш-

ми и даже с открытым ртом и высушенным языком. Из рта идет пена, слюна и в редких случаях наступает рвота. Ноги становятся холодными, животные переходят в состояние оцепенения, теряют способность к движению. Затем мало-помалу начинают шататься, падают и быстро при судорогах наступает смерть.

Лечение. Внутри дается и очень хорошо действует керосин пополам с водой. Корове керосину дается чайный стакан, от 1 до 2-х лет — полстакана, до 1 года — четверть стакана. Хорошо также действует вино в смеси с водой в количестве — корове от 1/4 до 1/2 литра. Дается также креолин, лизол, скипидар, глауберова соль, соляная кислота и проч. Кроме того, необходимо делать прохладные клизмы, разминание и давление левого паха, обливание его холодной водой, вытягивание языка.

В настоящее время самой большой опасностью для заболевания скота тимпанитом является пастьба скота из озимых. В Хозинском сельсовете уже имелось ряд случаев заболевания телят тимпанитом, причем

в с. Бабине пало от него четыре головы, из них три на ферме. Райзо необходимо категорически запретить пастьбу скота по озимым, так как это связано с порчей озимых с одной стороны, а с другой стороны имеется опасность массового заболевания и падежа скота от тимпанита.

Ветфельдтер Н. Кручинин.

Ответственный редактор А. А. ЧУГУННИКОВ.

Райлищекомбинату требуется бухгалтер. Обращаться: Базарная площадь, дом 25 (бывшая хлебопекарня). Директор РКБ Берисов.

Первомайская бойня Горьковского главмаса доводит до сведения контору «Заготскот», Кошелехинский откормочный пункт, что убой скота должен производиться только работниками бойни. Колхозы и население района для продажи мяса должны также убой скота производить на бойню, а жидели под Ташино и для себя, Лица, производившие убой скота из дому, будут подвергаться штрафу в размере до 1.000 руб. Горьковская контора главмаса.